

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Friday, 03 August 2018 00:19 - Last Updated Friday, 03 August 2018 11:36

கலஞ்சுரின கஹளளஹிவியம், சங் கதத் தமிழ் பஹேன்ற ததஹகஹதிகள மஹக் கியமஹனவஹ.

என்னபஹ்பஹஹுத் தவரஹயில கலஞ்சுரஹபஹ் ஹி மஹதன் மஹதலில அஹிந் தஹகஹஹண்டதஹ 1968இல சனெ ஹனஹயில ஹடஹபஹெ ஹ ஹலகத் தமிழ்த் மகஹநஹட ஹ மலர் மஹலமதஹேன் . அபஹ்பஹ திமஹகவினர் மலே மதிபஹபு மதஹத் திஹுபஹபவர் . அஹிஞ்சுர் அணஹணஹ, கலஞ்சுர் கஹுணஹநிதி பஹேன்றஹேர் மீ தஹ மதிபஹபு வதஹத் திஹுந் தவர் . அதன் கஹரணமஹகவஹே அம மஹநஹட ஹ மலர்ஹயஹம் வஹங் கியிஹுந் தஹர் . மிகவஹம் சிஹுபஹபஹக வஹிவமகஹக் கஹட ஹிஹுந் த மலர் அதஹ. இதுவரஹ ஹடஹபஹெ ஹ ஹலகத் தமிழ் ஆஹரஹய சி மலர் களில மிகவஹம் சிஹுபஹபஹன மலரஹக அம மலர்ஹே கணிபஹபிடஹபஹடஹம் என ஹு கஹுதுகிஹ ஹனே . அம மலரில கலஞ்சுரின 'பஹிமஹபுஹர்' ஹடஹகமிஹுந் ததஹ. அதன் மஹலமஹே அவரஹபஹ் ஹி மஹதலில அஹிந் தஹ கஹஹண்டதஹக ஹினவஹ. அதன் பிஹன் அஹிஞ்சுர் அணஹணஹவிஹன் மஹவஹினஹயஹடஹுத் தஹ அவர் பஹடிய இரங் கஹ் பஹ மஹலம என ஹனஹ அவர் மீ ஹண்டஹம் கவஹனிக் க வதஹத் தஹர் . கஹடே பவர் ஹஞ்சுங் களஹ உரஹக் கஹம் இரங் கஹ் பஹ அதஹ. அவ் வகஹயில வரலஹஹு ஹு மஹக் கியத் தஹவம் வஹய் ஹத் த இரங் கஹ் பஹவஹக அவ் விரங் கஹ் பஹ அமஹந் தஹ விஹட ஹது.

அஹுத் தஹ என ஹனஹகஹக் கவஹனிக் க வதஹத் தஹ கஹுமஹதம் சஞ்சிகஹயில ஆரமஹபமஹன அவரஹது 'ரஹமஹபஹரிபஹபஹண ஹியன்' தஹஹடர் ஹாவல் . வரலஹஹு ஹாவல் . அத் தஹஹடர்ஹ அக் கஹலகஹட ஹத ஹில மஹழஹமஹயஹகஹப் பஹிக் கவில ஹலஹ. ஆஹநஹல் வஹளியஹன ஆரமஹப அத் தியஹயங் கள என ஹனஹ அவ் வயதில கவர் ஹத் தன் . ஹவியர் ஜஹயரஹஜிஹன் ஹவியங் களஹடஹன் வஹளியஹன தஹஹடர் அதஹ. அக் கஹலகஹட ஹத ஹில ரஹணிமஹுத் தஹப் பிர்சஹுரமஹக வஹளியஹன அவரஹது ஹாவலஹன 'வஹள ஹிக் கிழமஹ'யஹம் என கவஹனத் தஹச சஹ் ஹுஹே அவர் பஹல் ஹரத் த ஹடஹபஹபு களிலஹன ஹுஹே.

அவரஹது கலஹ, இலகஹக் கியபஹடஹபஹபு களஹடஹன் அவர் என ஹனஹ இஹன் ஹுமஹஹுரஹ விஹடயத் தஹக கஹகவஹம் ஹரத் தஹர் . அவரஹது அஹத் தக் கஹுரலஹம் , அழகஹன உரஹவமஹம் தஹம் அவஹ. மீ சஹயஹம் , பஹன் ஹகஹயஹம் ஹிஹநஹத் த அம மஹகம் மக் களஹகஹக் கஹந் தம் பஹஹல் வசீ கரிக் கஹம் வல் ஹமஹ பஹெ ஹிஹுந் ததஹ. அவரஹது அரஹியல் வஹெ ஹிக் கஹ அவ் வசீ கர மஹகமஹம் ஹுரஹ கஹரணம் .

கலஞ்சுர் மலே ஹழத் தமிழர் கள பஹரஹக் கஹ இஹுதி யஹுத் தக் கஹலச சஹயெ ஹபஹடஹகளஹக் கஹக மஹனத் தஹங் கலஹண்டஹ. ஆஹநஹல் உண மஹன என ஹவஹனெ ஹஹல் .. இஹத் தியஹவிஹன் வஹளியஹுஹவஹக் கஹஹள கஹயஹத் தீ ர் மஹனிபஹபதில தமிழகம் அழஹுத் தங் களஹகஹக் கஹஹடஹக் கஹம் ஹிலஹயில ஹுரஹ கஹலத் திலிஹுந் ததஹ. தமிழக மக் கள ஏக் கஹஹித் தஹ ஆதரஹவஹ தஹரிவித் த கஹலமஹஹன ஹிஹுந் ததஹ. ஆஹநஹல் அவ் வஹதரவிஹனஹ பிர்ஹதமரஹக மீ ஹண்டஹம் வரவிஹுந் த ரஹஜீ வ் கஹந் தி கஹஹலஹச சம பவம் மஹஹ் ஹியமஹத் தஹ விஹட ஹது. இஹத் தியஹவிஹன் வஹளியஹுஹவஹக் கஹஹள கஹயிஹனஹயஹே ஹழத் தமிழர் கள விஹடயத் தில மஹஹ் ஹஹக் மஹஹ் ஹி விஹட ஹ கஹஹலஹச சம பவம் அதஹ. இஹ் ஹிலஹயில கலஞ்சுர் ஹினஹத் திஹுந் தஹல் எவ் வஹவஹஹே சஹய திஹுக் கலஹம் என ஹு ஹினஹபஹபதஹ ஹடஹமஹுஹச சஹத் தியமஹனதல ஹ. ஆஹநஹல் அதஹே சமயத் தில ஹழத் தமிழர் கள பிர்ச சிஹனஹகஹக் கஹக இஹு தஹடவஹகள ஆஹட சியஹ இழந் தவர் கலஞ்சுர் . இலங் கஹயில பஹடஹகஹலஹகளஹபஹபஹரிந் தஹ மீ ஹண்ட இஹத் தியப ஹடஹயிஹனரஹ வரவஹே கச சலெ ஹலத் தவர் கலஞ்சுர் . இலங் கஹத் தமிழர் களஹபஹ பஹஹுத் தவரஹயில பஹஹரஹட ஹத் தஹல விக் கஹ அவர் களஹது தீ ர் க் கதரிசனமஹஹ் அரஹியஹ் சஹயெ ஹபஹடஹகளஹே கஹரணம் . கலஞ்சுரின சஹயெ ஹபஹடஹக ஹல ஹ. கலஞ்சுர் தன் சக் திக் கஹகந் த அரஹியஹ் சஹயெ ஹபஹடஹக ஹன ஹனஹஹுத் தஹர் .

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Friday, 03 August 2018 00:19 - Last Updated Friday, 03 August 2018 11:36

இறுதி வரையுத்தத்தில் வற்றியின் அருகில் நின்ற இலங்கை அரசாங்கம் ஒருபுறமே யுத்தத்தை நிறுத்தியிருக்கப்போவதில்லை. இலங்கையைப்பொறுத்த வரையில் சீனாவின் ஆதிக்கம் நிறையவே இருந்தது. இலங்கை அரசாங்கம் சீன அரசாங்கத்தையே துரப்பிச் சீட்டாகப் பயன்படுத்தி இந்தியாவைத் தன் நலன்களாகக் காப்பணியை வைத்துக்கொண்டிருந்த காலகட்டம் அக்காலகட்டம். இந்தியாவில் யார் அரசாண்டாலும் இலங்கை அரசு இறுதியுத்தத்தை நிறுத்தியிருக்கப்போவதில்லை.

அமெரிக்காவே எவ்வளவோ தடவை தன் கப்பலை அனுப்பிக் காயமடைந்தவர்களாகக் காப்பாற்ற உதவுவதாகக் கபறியுமே இலங்கை அரசு அனுமதிக்கவில்லை. அதற்குக் காரணம் அமெரிக்கா விடுதலைப்புலிகளாகக் காப்பாற்றி விடும்பென்று வள்ளைக்கொடியுடன் சரணடைய வந்தவர்களையே (உலக நாடுகளின் அனுசரணையுடன்) எதையும் பொருட்படுத்தாது கொண்டு குவித்தது இலங்கை அரசு. இந்நிலையில் இந்திய வளியுறவுக்கொள்கையில் கலனூரின் கட்சியினரின் ராஜினாமா எதனையுமே சாதித்திருக்கப்போவதில்லை.

மலேமும் கலனூரை நம்பி இலங்கைத் தமிழர்களின் போராட்டம் இருந்திருக்கவில்லை. ஆனால் போராட்டம் தோற்றதுக்கு முக்கிய காரணங்களாக நான் கருதுவது:

1. ஒன்றுபட்டும் போராடியிருக்க வேண்டிய போராட்ட அமைப்புகளாகக் கிடையிலான பகை முரண்பாடுகள்.
2. உதவிக்கு வந்த இந்திய அமைதிப்படையினருடான மோதல்.
3. பிரதமர் ராஜிவ் காந்தி படுகொலை.
4. ஆயுதரீதியிலான போராட்டத்தில் கவனமெடுத்த அளவு, அரசியலரீதியில் அதனை முன்னெடுக்காத நிலை.
5. யுத்த நிறுத்தக் காலகட்டத்தில் விடுதலைப்புலிகளுக்கு வரவேண்டிய ஆயுதக் கப்பல்களை அழித்தமை.
6. விடுதலைப்புலிகள் ஒரு குறிப்பிட்ட இடத்தை மட்டும் தளப்பிரதேசமாக்கி, கொரில்லாப்போர் முறையினதைத் தொடர்ந்து மரபு இராணுவமாகப் போராடிய போர்த்தந்திரம். யுத்தத்தில் விடுதலைப்புலிகளால் ஆயிரக்கணக்கில் இலங்கைப் படையினர் கொல்லப்பட்டிருக்கின்றார்கள். அவர்களும் அழிந்திருக்கின்றார்கள். இருந்தாலும் இலங்கை இராணுவத்தின் படையினரின் எண்ணிக்கை, வான் படையெடுப்பு, இவை போன்றவையே இலங்கைப் படையினரின் வற்றியதைத் தீர்மானித்தவை. மலேமும் காங்கிரஸ் ஆட்சியிலிருந்தாலும் சரி, பா.ஜ.க ஆட்சியிலிருந்தாலும் சரி இந்திய வளியுறவுக்கொள்கையில் பெரும்பாலும் மாற்றமிருப்பதில்லை. அதனைத் தீர்மானிப்பது உபகண்ட அரசியலும், சர்வதேச அரசியலுமே. ஒரு காலத்தில் இலங்கைத் தமிழர்களின் பிரச்சினை இந்திய நலன்களுக்கு உரியதாகப் பயன்பட்டது. அந்நிலை இன்று மாறி விட்டது. ராஜிவ் படுகொலையுடன் இந்திய மத்திய அரசு இலங்கைத் தமிழர்களைக் கைகழிவிட்டது. தற்போது அதன் நலன்களுக்கு இலங்கைத் தமிழர்களை விட சீனாவின் நகர்வுகளே முக்கிய விடயம். அதன்படிப்படையிலேயே அது தன் காய்களை நகர்த்தும்.

இந்நிலையில் கலனூரின் அரசியற் செயற்பாடுகளை மட்டும் யுத்தத்தின் இறுதித் தோல்விக் குக் காரணமாகக் காட்டுவது ஏற்றுக்கொள்ளக்கூடியதல்ல. இந்திய வளியுறவுக்கொள்கையைப்பொறுத்த அளவில் அதிகாரமற்ற மாநில அரசொன்றின்

Written by - வ.ந.கிரிதரன் -

Friday, 03 August 2018 00:19 - Last Updated Friday, 03 August 2018 11:36

முதல்வரான அவரை இந்திய மத்திய அரசின் செயற்பாடுகளுக்காகக் குற்றஞ்சாட்டுவது கலீக குரியது. அவர் தன்னால் முடிந்ததைச் செய்வார். அவற்றைக் கலீக செய்வது சரியான செயற்பாடல்ல.

இப்போதும் கலஞ்சூர் தமிழக மக்களின் ஆதரவாமிக்க முக்கியமான தலைவர். அவர் தன் இறுதிக் காலத்தில் படுக்கையில் கிடக்கும் இந்நிலையில் அவர் மலே கீழ்த்தரமாக வசைபாடுவதன் மலம் மீண்டும் இலங்கைத் தமிழர்களில் சிலர் தவறு செய்கின்றார்கள். அதனால் மீண்டும் தமிழக மக்களுக்கும், இலங்கைத் தமிழர்கள்குமிடையில் பலமாகத் தொடர் வணேட்டிய உறவினரைச் சீர்குலைக்கின்றார்கள் என்றே கூற வணேட்டும். தமிழகத்தில் அவரை எதிர்ப்பவர்கள் எதையாவது கிறிச் சிலெட்டும். அது அவர்களது உள்வீட்டுப் பிரச்சினை. அது அவர்களது அரசியல்.

கலஞ்சூரைப் பொறுத்தவரையில் அவரது குறை, நிறைகளுடன் அவரது வரலாற்றுப் பங்களிப்புகளுக்காக எப்பொழுதும் நினவை கிறப்படுவார். என்னப்பொறுத்தவரையில் திமுகவின் ஆரம்பகால வரலாற்றுக் காலகட்டத்தில் அவரது பங்களிப்பு, தமிழ்ச்சினிமாவின் வசனங்கள் கோலோச்சிய காலகட்டப்பங்களிப்பு, கலை, இலக்கியங்கள் மலம் சமீகத்தில் நிலவிய சமீகச்சீர்கடேுகள், மத ஆதிகம் மற்றும் மட்டநம்பிக்கைகளுக்கெதிராகக் குரல்வெழும்பிய மற்றும் சுவயான மொழியில் பழந்தமிழ் இலக்கியங்களைப் பாமர மக்கள் மத்தியிலும் எடுத்துச்சென்ற அவரது எழுத்துப் பங்களிப்பு இவற்றையாராலும் மறைத்துவிட முடியாது. தமிழ் மக்கள் எப்பொழுதும் இவற்றுக்காக அவரை நினவை கிறவர்கள்.

ngiri2704@rogers.com